

Slovenski dom

Stev. 24

V Ljubljani, četrtek 30. januarja 1941

Leto VI.

Benghazi - prihodnji cilj angleške ofenzive

Letalsko udeleževanje na vseh bojiščih - Derna obkoljena - Vdor v italijansko Somalijo - Napadi na italijanska letališča

Nekje v Italiji, 30. jan. o. Stefani poroča: 236. italijansko uradno vojno poročilo pravi: Južno od Derna se naše čete odbile napad ene sovražnikove oklopne divizije in ji zadale znatne izgube. Naša letala so živo sodelovala in metala bombe težkega in malega kalibra ter neprenehoma obsipavala sovražna mehanizirana sredstva in čete s strojniškim ognjem. Skupine naskakovanih letal so se zlasti odlikovale.

Vzhodna Afrika: Odbit je poskus sovražnikovega napada na odseku pri Galabatu. Kenija: Naše čete so napadle sovražnika in ga prisilile k umiku. Naši letalski oddelki so bombardirali sovražnikova mehanizirana sredstva in čete.

Britanska letala so napadla Asmaro, niso pa prizadejala škode. Protiletalska artilerija je sestrelila v nekem kraju v Somaliji eno sovražnikovo letalo.

London, 30. jan. o. Reuter. Angleške glavne sile na libijskem bojišču nezadržno prodikajo

proti Benghaziju, drugem poglavitnem mestu in pristanišču v Libiji. Prihodnji angleški večji napad bo veljal Benghaziju, kjer hočejo Angleži streti glavno preostalo silo Grazianijeve afriške armade. Derna je popolnoma obkoljena in kaže, da se bo vdala sama od sebe, ne da bi bilo treba Angležem izvesti kak hujski napad, razen letalskega bombardiranja, ki pa itak skoraj ne preneha.

Vrhovno poveljstvo britanske vojske na srednjem vzhodu je izdalo naslednje uradno poročilo: Libija: Na področju Derna se je povečal naš pritisk na sovražnikove sile.

Eritreja: Na odseku pri Agordat in Barentuju so operacije v teku. Nadaljuje se preganjanje sovražnika, ki se je umaknil iz Um-Hagara. Ujetih je bilo 73 Italijanov. Naše letalstvo je hudo bombardiralo železnico iz Agordata v pristanišče v Massau.

Abesinija: Onstran meje so naše patrone na številnih področjih razvile veliko delavnost.

Močni angleški patrolni oddelki so prekorajili mejo in prodrli na več krajih v italijansko Somalijo. Naše čete so naletele na slab odpor domačih oddelkov. Akcija se nadaljuje. Južnoafriško letalstvo je 27. januarja bombardiralo Solo.

V noči med 27. in 28. januarjem so angleški bombniki napadli letališče Capo di Chino pri Napoliju. Ugotovili smo eksplozije in požare na letališču, tudi železniško križišče pri Napoliju je bilo bombardirano in so nastale eksplozije ter požari. Isto noč je bilo bombardirano letališče pri Cataniji. Tudi tu so bile eksplozije in požari. Bombardirana je bila tudi Comisa, kjer je začelo goreti. Italijansko letalstvo, ki je v zadnjih dneh popolnoma popustilo, je zopet oživilo in je bilo več letalskih bitk med italijanskimi in angleškimi letali. V prvih bitkah je bilo sestreljeno eno sovražnikovo letalo, nato pa še tri letala. Italijanska letala letajo nad Derno zelo visoko. Njihovi zasedki niso točni.

Vesti 30. januarja

Tudi naša vlada je Grčiji izrazila sožalje ob smrti njenega voditelja in narodnega junaka Metaxasa. Grška vlada dobiva iz Jugoslavije in iz vsega sveta nešteto sožalnic, v katerih prijatelji in občudovalci Grčije slave pokojnega Metaxasa kot enega redkih pravih voditeljev.

Novi ameriški poslanik v Franciji, admiral Leahy, je odločno zavrnil poročilo nekoga belgijskega lista, da bi bil izjavil, da bo Anglija v sedanjih vojni premagana. Poslanik je nasprotno zatrdil, da odločno veruje, da bo Anglija to vojno dobila, pravi agencija Reuter.

Bolgarski kralj Boris praznuje danes 48. rojstni dan.

Kadar se približajo sovražne patrone našim črtam, se fronta zmede. Naše odgovarjanje je samo statično, jaz pa hočem dinamičen odpor. Treba je ustreliti vsakega desetega od tistih, ki so osumljeni, da so kje bežali. Treba je ustvariti novega duha, duha sovraštva proti Grkom, duha ofenzive, pravita dnevni zapovedi poveljnika sienske divizije ter druge italijanske armade na albanskem bojišču.

Kanceler Hitler in francoski državni poglavar maršal Petain se bosta najbrž v kratkem spet sešla na posvetovanju o pogojih za sklenitev končnega miru med Nemčijo in Francijo, poroča ankerski radio.

Zatišje v letalski vojni med Nemčijo in Anglijo pripisujejo v angleških vojaških krogih dejstvu, da je morala večina nemških letal, bombnikov in lovcev, ki so sodelovali pri dosedanjih velikih napadih na Anglijo, v pregled in popravilo, poroča de Gaulleova agencija AFI.

Angliji groze tri nevarnosti: poostreni napadi proti trgovskemu brodovju, povečanje letalskih napadov na angleška mesta ter poskus vdora na angleško ozemlje. Lahko pa ima Nemčija še obsežnejše načrte in bi hkratu z vdorom poskusila udariti tudi na Sredozemsko morje čez Italijo in čez Balkan — nepričakovano kakor vihar, sodi londonski »Daily Express« in navaja v dokaz za te domneve pisanje romunskega lista »Cuventul«.

Voditelj ameriških republikancev Willkie je v obiskal tudi glavni stan poljske vojske in imel dolg razgovor z njenim poveljnikom generalom Sikorskim. Sporočil mu je simpatije vsega ameriškega ljudstva in obljubil čim večjo pomoč. Willkie se je sešel tudi s kitajskim poslanikom v Londonu, poroča agencija Reuter.

Grška vlada najodločneje zavrača fašistska poročila o tem, da bi bilo grško vrhovno poveljstvo doslej izdalo kak uradni seznam grških žrtev v vojni z Italijo. Številke, ki jih navajajo italijanski listi, so po trditvi grške vlade take, kakor to odgovarja italijanskim željam.

Kanceler Hitler je včeraj sprejel madžarskega vojnega ministra, generala Bartha. Pogovoru med njima je prisostvoval tudi načelnik nemškega generalnega štaba, maršal Keitel.

Iz Berlina je bil nenadoma odpoklican dosedanj romunski poslanik v Nemčiji Creceanu, ki ulegne postati romunski zunanji minister.

Dve tretjini vseh mostov, ki so bili med vojno porušeni v Franciji, da bi se preprečilo napredovanje nemških čet, je zdaj popravljenih, poroča DNB. Mostove so popravili nemški tehnični oddelki s francoskim sodelovanjem.

Nemčija ima zdaj kakih 210 divizij po 20.000 mož, z dopolnilnimi četami vsega skupaj blizu pet milijonov vojakov in do 14 oklepnih divizij. Od te vojske sile je kakih 20 divizij v Holandiji, do 80 divizij v Franciji, kakih 6 divizij na Norveškem, 4 na Danskem, vzdolž sovjetske meje 60 divizij, 20 v Avstriji in na Češkem, v Romuniji kakih 10, v Italiji morda dve. 60 najboljših divizij je pripravljenih za vdor v Anglijo, sodi angleški dnevnik »Manchester Guardian«.

Voditelj ameriških republikancev, Willkie, je včeraj imel v Londonu več posvetov. Na lasno zahtevalo so mu dali tudi živileško izkaznico in policijsko dovoljenje za svobodno gibanje, ker neče uživati nobenih izrednih pravic, temveč živeti v Angliji kakor živi vsak Anglež.

Nemški poročevalski urad odločno zanika vse zlobne vesti o tem, da bi bil voditelj nemške politične policije odpoval v Italijo zaradi zatiranja nemirov in zaradi nujne preureditve italijanske policije.

Predsednik turške republike İneni bo prihodnje dobi v spremstvu dveh angleških generalov ter več angleških višjih častnikov obiskoval obrambo postojanke po evropskem delu države, poroča United Press.

Italijanski prestolonaslednik Umberto je najvišje odlikovanje dobil za vojaške zasluge tedaj, ko je Italija bila nevojskujota se država, ker je z uspešnimi ukrepi zboljšal italijansko obrambo, po napovedi vojne pa prav tako hitro in uspešno izvedel ofenzivo, naskočil postojanke, ki jih je sovražnik odlično branil in povsod zmagal. Njegova hrabra navzočnost je bila vzgled ter bistveno dejstvo za doseg uspeha. V prestolonasledniku so bile tako potrjene vrline kneza in vojaka, ki že od nekdaj označujejo njegov visoki dom, pravi agencija Stefani.

Poskus nemškega napada bo izveden v takem obsegu, da nobenemu delu Anglije ne bo prizaneseno. Pokrajine Kent, Sussex in Wales bodo najbrž imele čast, da se prve spopadejo z narodnosocialistično silo. Angleško otočje je še vedno v tej vojni glavno bojišče, je včeraj izjavil angleški listom lord Delaware.

Iraka je bila v nevarnosti od začetka sedanjega vojne. Tudi zdaj je v veliki nevarnosti. Toda mi smo zdaj dosti bolj pripravljeni, da pričakamo sleherno morebitnost, je govoril včeraj predsednik vlade de Valera.

Ameriški senator Smuthers predlaga, naj bi republika Cuba stopila v sklop Združenih držav kot 49 zvezna jedinica — poroča »New York Times«.

95. dan vojne med Italijo in Grčijo: Grčija pojde po poti pokojnega voditelja Metaxasa Italijanska protiofenziva končana

Atene, 30. januarja o. Včeraj, takoj po smrti pokojnega Metaxasa, je bila imenovana nova grška vlada. Za predsednika grške vlade je bil imenovan dr. Aleksander Korisis, ki je prevzel tudi zunanje, vojno in pomorsko ministrstvo.

Kralj Jurij II. je ob Metaxasovi smrti poslal grškemu narodu razglas, v katerem pravi, da je izgubil sijajnega sodelavca, sposobnega voditelja ter skušenega bojevnika, ki je zdaj prišel med najslavnejše junake v grški zgodovini. Grčija pojde naprej po dosedanjih potih na vseh področjih, ker so bili člani nove vlade s predsednikom vred, dolgo Metaxasovi sodelavci. V slogi bo Grčija poirtvovalno končala velikanski boj, ki ga bje s častjo ter dosegla zmago z božjo pomočjo in blagoslovom Matere božje.

Novi predsednik grške vlade je poslal vojski dnevno zapoved. V njej daje čast spominu velikega voditelja in vojaka Metaxasa ter bodri vojsake, naj gredo po dosedanjih sijajnih potih naprej, naj stro sovražnika, s čimer bodo okrepili Grčijo, kakor se nikdar. Ves grški narod stoji ob svojih ponosenih sinovih — vojakih.

Grška vlada je tudi dala razglas, v katerem povečuje veliko delo pokojnega narodnega junaka Metaxasa in pravi, da daje vsa vlada poročila, da se bo Metaxasovo delo na vseh področjih nadaljevalo.

Poveljnik grške vojske, general Papašos, je izdal dnevno zapoved, v kateri pravi, naj vojski molijo za dušo moža, ki je vse svoje življenje posvetil domovini, njeni svobodi ter veličini.

Po vsej državi je odrejeno narodno žalovanje. Nekje v Italiji, 30. jan. Stefani. Uradno italijansko poročilo št. 236 pravi o bojih v Albaniji: Akcije krajevnega značaja so nam omogočile priti do pomembnih postojank. Dobili smo v roke

nekaj ujetnikov in orožja. Naše letalstvo je aktivno sodelovalo na raznih odsekih in se odlikovalo v neprestanem bombardiranju cest, naprav sovražnikove baterije in čet. Doseženi so bili učinkoviti zadetki na vojnih ciljeh v Solunu in na železniški progi med Solunom in Atenami. Pri spopadih v zraku je bilo sestreljenih pet sovražnikovih letal, dve naši se nista vrnili.

Washington, 30. jan. o. United Press poroča: roročajo, da je na včerajšnji seji zunanje-političnega odbora ameriške zbornice, bil Rooseveltov predlog za ameriško pomoč Angliji spremenjen v treh točkah. Sprememba, izglasovana na tajni seji, zahteva:

1. Pooblastila predsedniku Rooseveltu za odločanje o načinu in obsegu pomoči za Anglijo, naj potečejo 30. junija 1943.
2. Predsednik Roosevelt naj pred vsako pošiljavo vojnega materiala vpraša za svet poveljnika ameriške vojske in vojnega brodovja.
3. Predsednik naj sem pa tja poroča zbornice o tem, kako poteka odstopanje in posojanje vojnega materiala Angliji.

Berlin, 30. jan. DNB. Nemško vrhovno poveljstvo poroča slično: Neke podmornice je potopila 11.500 ton sovrážnega brodovja. Pri včerajšnjih poletih so posamezna bojna letala izvedla napade na važne vojne cilje v Londonu. Metala so zažigale in rušile bombe. Razen tega so vrgla bombe tudi na železniške naprave v nekem mestu v Vzhodni Angliji. Na morju zahodno od Irsko so bojna letala potopila sovražnikovo 4600 tonsko trgovsko ladjlo, težko pa poškodovala še dve drugi trgovski ladji. Daljnostrelni topovi obalske suhozemske vojske so spet streljali na važne vojne cilje v jugovzhodni Angliji.

Sovražnikova letala včeraj in preteklo noč niso letela niti nad nemškimi niti nad zasedenim francoskim ozemljem. Eno letalo pogrešamo.

London, 30. januarja Reuter: Letalsko ministrstvo in ministrstvo za javno varnost objavljata: V noči od erede na četrtek so je sovražno le-

talstvo udeleževalo nad raznimi deli Anglije. Nemška letala so letala okoli 4 ure. Metala so bombe na London in na londonsko pokrajino. Požare, ki so izbruhnili, so hitro pogasili. Letala so vrgla tudi nekaj eksplozivnih bomb, štjevilu žrtev pa ni veliko. Prav tako so padale bombe tudi na neko mesto v severovzhodni Angliji in na neko mesto v zahodni Angliji. Cloveskih žrtev v teh mestih ni bilo.

Priča napadu je bil tudi ameriški republikanski voditelj Willkie, ki si je ogledoval delo londonske obrambe ter vedenje prebivalstva po zavetišjih. Willkiea so povsod navdušeno pozdravljali. Izjavil je, da je junaštvo londonskega prebivalstva občudovanja vredno.

Angleška letala so v noči od srede na četrtek izvedla napade nad severovzhodno Nemčijo. Podrobnosti o tem napadu bodo še objavljene.

Včeraj jutraj je sovražnik metala bombe na dva kraja pri Londonu. Povzročeno je bilo nekaj škode in tudi nekaj žrtev je bilo.

H tler bo govoril Ugibanje o dnevu nemškega vdora v Anglijo

Berlin, 30. jan. DNB. Danes bo na »dan nemške zmage« vodja Nemčije govoril nemškemu narodu. Ob 16.30 bodo vse nemške radijske postaje začele prenašati ta govor. Ob 20. bodo vse nemške radijske postaje zopet prenašale govor vodje Nemčije po gramofonskih ploščah.

New York, 30. jan. o. Dopisnik »New York Times« iz Vichyja trdi, da je treba nemški napad na Anglijo pričakovati za začetek februarja. Tako sodijo zanesljivi opazovalci v Vichyju in pravijo, da so morskimi tokovi in pa vreme februarja ugodnejši, kakor v katerem koli letnem času. Potniki, ki prihajajo iz zasedene Francije, Holandije in Belgije, pripoveduje o živahnih vsestranskih nemških pripravah na tem ozemlju ter navajajo razne govorce o novih orožjih v zraku in na tleh.

Pogreb madžarskega zunanjega ministra

Budimpešta, 30. jan. m. Danes dopoldne so v Budimpešti slovesno pokopali pokojnega zunanjega ministra grofa Istvana Csakyaja. Pogrebne svečanosti so se začele točno ob 10. pred poslansko zbornico. Vodil jih je madžarski primas Seredy. Pogreba so se udeležila številna zastopstva prijateljskih in zaveznikskih držav, med drugim tudi iz Jugoslavije. Naše zastopstvo vodi bivši minister Vojin Djuričič. Jugoslovansko zastopstvo je položilo včeraj pred krsto pokojnega grofa Csakyaja velik venec z jugoslovanskim državnim trakom.

Obnavljanje miru in reda v Rumuniji

Negotova usoda legionarskega voditelja Sime. Pravi cilji legionarske vstaje

Bukarešta, 30. jan. o. U. P. Rumunski kralj Mihael je poslal generalu Antonescu brzojavko, v kateri mu čestita, da se mu je posrečilo zadušiti legionarsko vstajo ter obnoviti red in mir v državi.

O bivšem podpredsedniku vlade in voditelju legionarskega gibanja, Horiji Simi, še vedno ni nobenih zanesljivih poročil. Sirjo se najrazličnejše govorice, ki pa so vse le ugibanja. Pravijo celo, da je Horia Sime naredil samomor — ali pa so mu ga naredili drugi.

Drugače pa rumunska prestolnica spet dobiva vsakdanje lice. Prestolniško časopisje izhaja redno, razen legionarskega, ki je prepovedano. Obnovljen je tudi promet, le svobodno potovanje je omejeno tako, da je treba imeti zanj posebno dovoljenje vojaških oblasti. Tudi vojaške patrone po mestu spominjajo še na strahotnost zadnjih dni.

Zanimivi so tudi primeri, kako so si pri zadnjih uporih nekateri ljudje rešili življenje. Znani rumunski bogataš Make Aussenit, ki je bil obsojen, zaprt v neki ječnici, od tod pa, ker je zbolel, prepeljan v neko bukareško bolnišnico, se je rešil smrti tako, da so ga zdravilniki položili kar v kreto, v kateri je ležal veo noč.

Cenzurna določila so bila včeraj omiljena v toliko, da je lahko oddal prvo poročilo po radiu za-

stopnik ameriške družbe NBC, Whyte, ki je dejal, da ne more povedati vsega, kako je bilo v Bukarešti in kako je zdaj. Dejal je, da čaka samo v Bukarešti 1500 članov Zelezne garde na obsodbo.

Kakšen cilj je imela legionarska vstaja, še vedno ni točno znano. Gotovo je le, da legionarji niso imeli nič skupnega s komunisti, temveč, da je bil ta očitek le preteveza za brzobizren nastop proti njim.

Stiristo nemških mornarjev s potopljenega velikega parnika »Columbus«, ki so bili internirani na otoku Long Island pred New Yorkom, je bilo včeraj poslanih v posebno koncentracijsko taborišče, urejeno na planinah v jugozahodnem delu Združenih držav. To je prvo koncentracijsko taborišče v Združenih državah, poročajo nemvoški listi

